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Serviciulportăreilor în A rdea l
Conform legii pcnlru unificarea dispozi- 

fiunilor din legea de organizare judecătoreasca  
prioiloarc la circumscripţii, compunerea şi func
ţionarea inslanfelor judecătoreşti precum şi la 
corpul de portărei publicată în Monitorul Ofi
cial No. 84 din 13 Aprilie 1925, pentru în
deplinirea actelor de procedură şi a urmări
rilor sau executărilor silite ordonate de jus
tiţie, funcţionează pe lângă tribunale şi jude
cătorii agenţi judecătoreşti numiţi Portărei.

Ministerul justiţiei poate dispune cu un 
portărel să funcţioneze pentru două sau mai 
multe judecătorii, fixând şi judecătoria la care 
portărelul va avea reşedinţa.

Portăreii de pe lângă fiecare Tribunal şi 
cei depe lângă, judecătoriile diu circumscrip
ţia acelui Tribunal, funcţionează sub condvce- 
rea şi supravegherea unui Portărel şef. Acesta 
va funcţiona la Tribunal, va conduce şi repar
tiza lucrările şi la nevoie va executa el în
suşi o parte din ele.

In afară de Portărei, pe lângă fiecare 
Tribunal sau judecătorie vor funcţiona şi un 
număr de agenţi, cari vor ajuta la executarea? 
lucrărilor şi vor îndeplini însărcinările ce li 
se vor da de Portărei pentru tnmânarea ac
telor de procedură.

Numărul Portărerilor se stabileşte în bu
getul Ministerului de justiţie.

Clasificarea şi alribuţiunile lor, garanţia 
ce au a o depune, modul de a funcţiona, taxele, 
ce au a percepe pentru diferitele acte, ce în
deplinesc şî retribuţiunea lor se vor deler^ 
mina prin regulament.

Denumirea de executori se desfiinţează.
Din dispozjţiunile aceste sumare rezultă 

lămurit, ca e vorba de unificarea organelor 
judecătoreşti de executare şi înmânare sau 
mai bine zis de desfiinţarea executorilor şi 
înmânuatorilor judecătoreşti din Ardeal şi 
înlocuirea lor cu Portărei Vechiului Regat. Că 
pentru ce aceşti agenţi judecătoreşti, cari atât 
în legislaţia Vechiului. Regat, cât şi în baza 
legii de unificare suscitate sunt chemaţi în 
primul rând să execute hotărîrile şi numai în 
al doilea rând să poarte citaţiile trebue nu
miţi portărei şi nu executori denumire des
fiinţată categoric, este şi ea ca multe altele, 
o enigmă a sistemului de unificare consacrat 
deja.

Conform reguiamentului de administraţie 
pub ’icâ  pentru seruiciul portărilor şi pentru 
taxe'e actelor de procedură şi de executare 
dat de Ministerul justiţiei în baza autoriza- _ 
ţiunei primite prin legea sus indicată şi pu
blicat în Monitorul Oficial No. 282 din 20 
Decembrie 4925 pe lângă fiecare Tribunal de 
judeţ funcţionează sub conducerea şi supra
vegherea unui Ş e f  portărel un oficiu al por
tăreilor compus din:

a) corpul portăreilor şi 4
b) cancelăria corpului de portărei.
Corpul portăreilor se compune din:
a) portărelul sau portărei delegaţi la 

Curtea de Apel, ; h , j  -
. b) portărei de secţii delegaţi pe lângă 

Tribunal,',.. s, • î .
) c) portărei detaşaţi la judecătorii,-

d) portărei dola corp.
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Cancelaria corpului de portărei se com
pune dintr’un secretar, care este capul con- 
celăriei cu dreptul nemijlocit de control şi 
priveghere asupra funcţionarilor cancelariei, 
cari se impari în impiegaţi, însărcinaţi cu 
lucrările de birou şi agenţi însărcinaţi cu 
predarea citaţiilor, holărîrilor şi a celorlalte 
acte de procedură.

Portăreii sunt ţinuţi să aibă reşedinţa în 
localitatea, în care îşi are sediub instanţa, pe 
lângă care funcţionează. Pentru două sau mai 
multe judecătorii reşedinţa portărelului. va fi 
la judecătoria fixată de Ministrul de justiţie.

Cancelaria portăreilor va fi deschisă pu
blicului în orele de' serviciu ale instanţei pe 
lângă care funcţionează.

Şeful instanţei, pe lângă care sunt ală
turaţi portăreii are dreptul de control asupra 
lor Şi asupra funcţionarilor din cancelaria lor

Prin înlocuirea executorilor judecătoreşli 
cu corpul, portăreilor au fost scoase din vi
goare în Transilvania normele de drept refe
ritoare la organizarea executorilor ; astfel le
g ea  LI. :1B71 despre -executori, legea IX : 187 5 
despre modificarea legii executorilor judecă
toreşti, ord. mim,just. No. i.6020 din 10 Sept.. 
1875, ord. min. just. n3406-~1S8I, ord. min. 
just. No. 32082 din 10 Dec. 1891 şi ord. min, 
just., 31158 -19:16.’

Cu privire la atribuţiunile portăreilor re
gulamentul dispune că :

/Portăreii vor aduce la îndeplinire titlurile 
executorii ale tuturor instanţelor judecătoreşti, 
fără deosebire, ei vor îndeplini protestele 
pentru cambii, vor face s~omaţiunile;"'Cdmâh-: 
damentele, notificările şHoate actele de pro
cedura judicioară sau extrajudiciară?~şi de7 
executare claie prin legi în căderea agenţilor 
judecătoreşti; fie după cererea şi mijlocirea 
părţilor, fie după însărcinarea ce le va da 
justiţia substituindu-se — în afară de cazu
rile rezervate lor formal — prin agenţii cor
pului.

Portăreii delegaţi la secţiunile Tribunale
lor şi Curţilor, vor fi însărcinaţi cu înmânarea 
citaţiilor, a copiilor de sentinţe sau deciziuni 
şi cu comunicarea tuturor actelor de proce-' 
dură ordonate de Tribunal sau Curte.

Portăreii secţiei comerciale vor mai face 
proteste de poliţe, notificările în materie de 
gaj, publicaţiunele în materie de falimente şi 
de firme,„e/c.“'  cerute de legea comercială 
în vigoare, iar Portărei secţiei de notariat 
vor îndeplini şi formalităţile necesare în ma
terie imobiliară (precum comandamentele, 
procesele verbale de situaţiunea imobilelor,

efectele şi publicaţiunile „etc.“) şi vor face 
actele de procedură pentru voliditările de 
poprire.

Portăreii detaşaţi la judecătorii în afară 
de însărcinările portăreilor de secţii susindi- 
cnlet/vor face şi executările în materie mobi
liară şi imobiliară pentru afacerile de corn- 
pelinţa judecătorului de ocol.

O singură privire asupra acestor alribu
ţiuni e îndestulătoare pentru a ne convinge, 
că ele s’au stabilit şi reglementat ţinându-se 
în vedere normele de procedură şi executare 
din Vechiul Regat şi fără considerare Ia nor
mele de drept în vigoare în Ardeal, fapt ce 
se evidenţiază şi mai mult prin dispoziţiunile 
amănunţite prevăzute pentru comunicarea şi 
executarea actelor şi holărîrilor şi depozitele 
voluntare, unde se face expres referire la tex
tele procedurei din Vechul Regat.

Cu considerare deci la acest fapt pre
cum şi la „dispoziţiunile speciale" ; ale regula
mentului conform cărora ; — până la unificarea 
procedurilor civile ;— îndeplinirea executărilor 
silite şi a procedurilor în circumscripţiunile 
Curţilor de Apel din Braşov, Cernăuţi, Chi- 
şinău, Cluj, Oradea-Mare, Târgu-Mureş ,-şi 

•Timişoara se va face conform legilor-de pro
cedură în vigoare în circumscripţia fiecărei 
Curţi, dar mai ales din motivul că regula
mentul nepulând fi în contrazicere cu normele 
de drept inlerlocal nedesfiinţate prin lege şi 
că prin urmare în Ardeal se pol aplica —- 
în afară de dispoziţiunile de administraţie 
internă (organizarea, răspunderea, contabili
tatea portăreilor) numai acele dispoziţiuni de 
procedură şi executare, cari nu sunt în con-, 
trazicere cu legile şi regulamentele în vigoare, 
în Ardeal, serviciul portăreilor în Ardeal nu 
poate fi acelaşi ca în Vechiul Regat şi anume:

a) nu e acelaşi cercul de alribuţiuni şi
b) nu e acelaşi modul de a instrumenta.
Cercul de . alribuţiuni al portăreilor în

Ardeal este mult mai restrins ca în Vechiul 
Regat şi anume din motivul, că o mulţime 
din actele trimise în Regat în competinţa ex
clusivă a portarilor în Ardeal sunt trimise în 
competinţă exclusivă a altor organe (judecă
tor, notari publici) Sau se pot încredinţa şi 
altora nu numai „antecesorilor desfiinţaţi" ai 
portăreilor adică executorilor şi inmanuator- 
ilor judecătoreşti. \

Astfel că nu greşim, dacă constatăm pur 
şi simplu, că cercul lor de alribuţiuni nu de
păşeşte întru nimic cercul de : atribuţiuni al 
executorilor plus cel al inmanuâtorilor jude*» 
cătoreşti, -ii-
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In consecinţă ălribuţiunile portăreilor în 
Ardeal se împart în

1. acte judiciare şi
2. acte extrajudiciare după cum opera

ţiunea se face de portărel din încredinţarea 
autorităţii judecătoreşti sau în urma însărcinării 
părţilor şi în afară de afacerile în curs,. îna
intea instanţelor judecătoreşti.

I. A dele de procedura judiciara se impari în:
a) acte de procedură contencioasă adica 

de proces şi
b) acte de procedură graţioasă.
A) Actele de procedură de proces  sau 

pe scurt actele procedurale de competinta 
portăreilor sunt în Ardeal : înmânările citaţiu- 
ni lori scriptelor şi hotărîrilor judecătoreşti. (In 
Regat şi comunicarea altor acte precum in
terogatorii, jurământe, etc.) ^

Inmânarea citaţiunilor şi a altor scripte 
precum şi a hotărîrilor judecătoreşti se fac 
şi mai departe conform normelor de drept 
în vigoare în Ardeal şi anume,conform capi
tolului III § ii 150—177 din procedura civilă şi 
regulamentul promulgat prin ord. Min. just. 
No. 4 1300/1914. ,

In consecinţa în afară de înmanuatorii 
judecătoreşti înlocuiţi prin corpul şi agenţii 
de portărei, se menţin şi pe mai departe or
ganele poştale şi administrative prevăzute în 
§-ul 151P. c., urmând ca atât aceste organe 
cât şi portăreii şi agenţii lor să se confor
meze la înmânare, întru toate normelor de 
drept de mai sus.

Grefele instanţelor vor mijloci deci şi pe 
mai departe din oficiu înmânările ordonate de 
instanţă în afară de excepţiunile expres pre
văzute în procedura civilă (§. 199 şi 283) şi 
tot din oficiu vor proceda şi portăreii la în
mânare imediat, ce li-s*au trimis de grefă 
scriptele ce urmează a fi înmânate şi fără 
de a mai aştepta vre o cerere sau sesizare 
din partea părţilor. Taxele se vor incasa în 
cazul acesta deodată cu facerea înmânară, iar 
dacăînurmarefuzării achitării eidin parteapărţii 
nu s’âr putea incasa taxa nici în cazul acesta, por
tărelul sau agentul nu e îndreptăţit a refuza face- 

. rea înmânării, ci va raporta cazul Şefului portă
reilor şi instanţei deodată cu înaintarea cer
tificatelor de înmânare (art. 31 din regul.) 
pentru aplicarea sancţiunilor legale .şi înca
sarea lor conform dispoziţiunilor legii de ur
mărire şi de percepere a contribuţiunilor şi 
•a celorlalte taxe cuvenite Statului. Şi aceasta! 
din motivul că nici un organ inferior ori de! 
executare nu are căderea de a impedeca cur- ' 
sul unuuacf aGorganului superior- -̂■ penfrucă-!

nu intră în competinta acestui organ inferior 
controlul organului superior, cazând întreaga 
răspundere numai în : sarcina acestuia.* !

Se schimbă însă situaţia în cazul când 
portărelul nu e sesizat cu îndeplinirea actu
lui din oficiu, ci numai la cererea adresată 
de părţi direct corpului de portărei sau por1 
tăreilor detaşaţi fie în materie judiciară sau 
extrajudiciară;

In cazul acesta şefii de portărei nu voir 
distribui, iar portărei de secţii şi cei detaşaţi 
nu vor proceda la îndeplinirea vreunui act, 
până ce părţile nu vor fi achitat taxele cu
venite pentru acele lucrări sau acte, afară 
numai dacă este vorbă de Stat şi de persoa* 
nele cari se servesc cu actede sărăcie. (§. 
125 din regul.) ^

Dacă înmânarea este a se face în altă 
localitate decât aceia în care îşi. are sediul 
instanţa, grefa va mijloci înmânarea prin or
ganele poştale sau administrative şi numai la 
cererea şi pe cheltuiala părţii interesate o va 
încredinţa portăreilor.

Pentru înmânările făcute cu călcarea 
normelor de procedură sus invocate, ori cu 
întârziere nejuslificată, fie din partea portăre
lului, fie din''partea agentului de portărel, răs
punde personal portărelul conform, dispoziţiu- 
nilor cuprinse în capitolul III. al regulamen
tului.

B) A dele de procedură judiciară graţioasă 
de competinţa portăreilor sunt toate actele de 
urmărire civilă sau: asigurare ordonate de 
instanţele judecătoreşti.

Astfel : (
a) Execuţia silită ordonată în baza vre

unui act' (titlu executoriu) prevăzut în legea 
de execuţie (1 §. a legii LX.: 1881 şi §. 31 şi 
33 a legii LIV: 191:) inclusiv toate actele 
de urmărire, poprire şi licitaţie asupra ave
rii mobiliare sau imobiliare,' pentru încasări 
în numerar sau alte prestaţiuni în natură.

b) Execuţia de asigurare şi sechestrul
asigurător, ce s’a ordonat de instanţele jude
cătoreşti conform legii de execuţie ori a al
tor norme de drept în Vigoare. / ^

c) Vânzarea prin licitaţie ordonală de 
judecătorie conform cu ordonanţa Min. just. No. 
68300/914 despre procedura graţioasă în cau
zele comerciale şi cambiale.

Toate cauzele aceste erau mai înainte 
în căderea executorilor judecătoreşti; instanţa 
însă la cererea şi cheltuala' părţii interesate 
putea, iiind vorba de ‘interese mai însemnate, 
să însărcineze cu aceste operaţiuni’ şi- un al 
funcţionar judecătoresc, notar public sau chia
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judecător cu vre-o înmânare de-o mai mare în
semnătate. şi prin urmare jpăşind portărei de 
drept în locul executorilor,* nici pentru aceste 
acte de procedură graţioasă nu au vre-o 
competinţa..exclusivă. • ■ :

Cu considerare Ia faptul, că după cum 
am arătat deja şi după cum s’a subliniat şi 
în regulamentul portăreilor; toate, normele de 
urmărire în Ardeal (executare sau ; asigurare 
judiciară) au rămas neatinse, portărei vor proceda 
în aceasta materie exact conform acestor norme; 
aplicându se dispoziţiunile (de executare,, po* 
prire, sechestru ele.) cuprinse: în cap. II. al 
regulamentului portăreilor numai :în Vechiul 
Regat; în nici un caz însă nu în Ardeal,: unde 
toate aceste chestiuni, sunt reglementate în 
mod exact şi amănunţit. , rA

; Ih consecinţă portăreii se vor conforma 
nu numai legii de execuţie (LIX: 1881, XLI. 
1908J VII : 1912 şi LIV : l9l2) dar şi ordonan
ţelor celecomplecteâzăşiîn special regulamen
telor Cărţilor funduare în materie de execuţie 
imobiliară şi ord. Min. - Just. 686U0/Î914 cu 
privire la redactarea proceselor verbale cura
torul de executare,adjudecare,consemnaţiunî ele 
; „ In privinţa. încasării taxelor, şi condiţio
narea normelor de urmărire sau asigurare de 
achitarea lor de cătră partea urmăritoare, 
mă refer Ia cèle expuse deja pentru actele de 
procedură. In consecinţa, dacă execuţia este ase 
face la ordinul instanţei din oficiu, în cazul 
acesta execuţia ce urmează a se face în lo
calitatea de reşedinţă a instanţei, nu poate fi 
refuzată pe motivul, că nu s’au achitat taxele 
(§. 21 a legii LX: 1881) urmând a se face 
perceperea lor în modul arătat deja Dacă 
însă execuţia urmează a se face numai la 
intervenţia urmăritorului sau din oficiu, însă 
în afară de reşedinţă, în cazul^acesta sé va 
aplica art. 44 din regulament, conform căruia 
nu se va face nici un act de urmărire sau 
asigurare, până ce partea interesată nu va 
achita taxele cuvenite.

Pentru â lămuri de deplin rolul corpului 
de portărei în materia de execuţie, trebue să 
remarc încă o chestiune :

Conform procedurii din Vechiul Regal 
executarea atât la Tribunale cât şi la Curţi, se 
va face de cătră agenţii de executare alătu
raţi pe lângă .Tribunale şi Curţi potrivit regu
lamentului lor iar a cărţilor de judecată a 
judecătoriilor în comunele urbane de comi
sarii de poliţie? sau portărei; şi în; comunele 
rurale de judecător, stagiar sau de adminis
traţia financiară^ S r  ̂ ş .

. : . In Ardeal rezolvirea Tuturor cauzelor de 
natură urgentă este dată în atribiiţiunea jude
cătoriilor (de ocol), cari procedând prin jude
cător unic —- pol instrumenta imediat şi fără în
târziere (sistemuKgreoi din regat încă a fost 
nevoit a înlocui cel puţin în parte sistempl 
colegiului cu acel de „refere“.) Plecând de la 
punctul de vedere, că. realizarea neîntârziată 
a sentinţei (titlului executorii) reclamă mai 
ales pentru procedura de execuţie simplitatea, 
rapiditatea şi eficacitatea, a adoptat în mo
dul de executare un sistem cu lotul diferit 
de sistemul Vechiului RegaL Anume. faţă 
de instanţă competenta pentru ordonarea exe
cutării, adecu instanţa ' de proces competentă 
pentru acordarea formulei executorii, care de rer 
gulă instanţa care a judecat sau e chemată a ju
deca în întâia instanţa ; deosebim instanţa,de ex e
cutare care este în tot cazuljudecătoria de ocol pe - 
terilorul căruia urmează a se efectua execuţia in
diferent care a fost instanţa de proces, care a or
donat-o (§. 18 a tlegii LX: 1881). Şi cum toată 
materia de urmărire este reglementată în vederea 
acestui sistem, neglijarea Iui ar însemna o răstur
nare compiecta a tuturor normelor referitoare-"' 
şi paralizarea complectă a actelor de urmărire 
şi asigurare. . ..... , 7 .

Fără ca să trec la amănunte şi să mai 
revin a discuta, ce ar însemna înlocuirea 
judecătorului unic în aceasta materie cu co
legiul, tribunalului sau Curţii, e destul să amin
tesc, că nu s’ar şti unde să se facă conte-*, 
staţiile contra urmăririlor greşite, cari sunt 
căile de atac, unde urmează a se. intenta 
procesele de excindere, unde să se facă con- 
semnaţiunile, cum se va face urmărirea ave- 
rei mobiliare, (când Cărţile funduare se con
duc numai la judecătorii) cum se, vor ţine şi 
de cine licitaţiile, desbaterile seriale, e tc .,
, Ori, urmând în mod imperios a se men

ţine această deosebire pentru a nu produce 
o anarhie complectă, ceeace nu e în nici un 
caz interesulStatului şi chiar nici a unificării. 
— oricât de puţin scrupuloasă ar fi ea ,- urmează 
că conform §-u!ui 19 al: legii de execuţie,1 
portăreii vor putea proceda la execuţie numai 
la ordinul judecătoriei de ocol, indiferent de 
instanţa a cărei hotărâre se execută, fie aceea 
chiarTiibnnnl sau Curte de apel, şi prin ur- i 
maret judecătoriile urmează să delege pentrur 
executări în primul rând pe portăreii detaşaţi 
lor, în nici un caz însă nu vor putea mări: 
cheltuelile d e . executare delegând portărei; 
dela corpul de portărei, pentru urmăriri ce se 
fac în afară de reşedinţa corpului, adică în afară; 
de localitatea în care e stabilit Tribunalul, j ir
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Ar fi'oare; logic ş is 'a r  putea adriiile ca 
judecătoria din Mociu, să constrângă pe Urmă
ritorul din aceea localitate, ca ; pentru ; înca
sarea, unei sume de câteva zeci' de lei, dela 
debitorul ce domiciliază tot acolo şi acărui 
avere ce voieşte să o urmărească şe află de 
asemenea în localitate să ia executor dela corpul 
de portărei din Cluj, plătind cheltuieli de trans
port de mii de lei advocaţilor şi portărelului?

Cum se va proceda în cazuri exfraur; 
gente şi cum va lua judecătoria măsurile 
eventual urgente, fa{ă de executorul, care re- 
zidează la >40—50 km. de sediul instanţei? - 

. Ori, nu urmează deci în mod logic şi 
firesc ca gruparea portăreilor să se facă pe 
instanţele de executare, adică pe judecătorii, dar 
în nici un caz. pe Tribunale,: cari n'au aici în 
Ardeal nimic cu executarea, chemarea princi
pală a corpului de portăreii

Faptul, că Tribunalele ca instanţe de fali
ment pot încredinţa cu inventariarea şi seche
strarea masei falimentului (punerea sigiliilor) 
fie pe notar public, fie pe executor judecătoresc, 
adecă portărel, deasemenea riu justifică acea
sta grupare, pentrucă conform normelor de 
drept în vigoare la data promulgării regula
mentului de portărei, de executori de *la 
judecătorii poate dispane şi Tribunalul. ;

II.; Actele extrajudiciare de competin(a por
tăreilor în Ardeal pe lângă că, la fel cu 
actele de procedură;şi de executare de sub 
1 A şi B nici nu sunt de competinţa exclu
sivă a portăreilor, putându-se încredinţa de 
părjile interesate fără nici o restricţiune şi 
după plac şi altor agenfi (notari publici) sunt 
într’un număr aşa de redus, că mai.ales în 
afară de; pieţele • comerciale nu prezintă 
aproape nici o importantă. > ;

Anume: conform normelor de drept în 
vigoare în Ardeal notarii publici, acăror alri- 
buţiuni legale, expres nu înţelege regulamentul 
a le atinge, au şi pe mai departe căderea le
gală în afară de redactarea actelor de nota-, 
riat (păstrarea testamentelor), legalizarea co
piilor de pe acte, a-extraselor din registrele 
comerciale, â traducerilor, legalizarea semna
turilor, autentificarea hotărârilor adunărilor 
generale ale societăţilor, certificarea prezen
tării unui act, ori a fiinţei in nota,« păstrarea 
documentelor şi a obiectelor de valoare (de
pozite voluntare), să certifice şi alte fapte, 
vânzarea prin licitaţie,, facerea de ofertă, tra
gere la sorţi, somaţiuni, denunţări şi proteste.

Protestul făcut de portărel în Ardeal ar 
fi nul şi prin urmare fără efect de drept ect. 
Astfel că portărelul poate proceda la cererea

părţilor numai în cazurile; cari nu sunt tri
mise expres prin vre ö normă de drept în 
competinţa unui anumit organ. v-u : ■ ş

Va putea proceda'deci corpul de por
tărei fără ordin din partea » instanţelor 
judecătoreşti, numai la licitaţiile publice pre
văzute în §§-ii 306, 547, 551, 352, 37 1 şi 372 
a legii ccţmerciale. ; . ; , ’
• Ori cercul acesta de atribuţiuni, care e 
şi de competinţa notarilor publici deasemenea 
nu justifică în bugetul Statului chelluélile cor
pului de portărei! : i ; ; :

Rezumând cele, expuse cu privine lp ătri- 
buţiunilor corpului de portărei cred, că am 
ajuns în mod indiscutabil la ceeace am sta
bilit deja la început şi anume, că în Ardeal portă

re i nü au alt rol decât pe cel al „executorilor 
desfiinţaţi“ şi pe cel al „agenţilor de inrnâ- 
nare“. : . . ; t: . : h-'uv

■ Scopul, care m’a îndemnat de a .clarifica 
şi preciza,cel puţin în cadrele unui: ardeal 
scurt, situaţia juridică a corpului de i portărei 
în jurisdicţiunea ardeleană, a fost, că punând, 
barem în general membrii corpului în curent 
cu lucrările lor, să previu abuzurile şi con
flictele de atribuţiuni ce s’ar:: naşte din ne
ştiinţă — iar de altă parte pentru ca contra
balansând auantagiile cu clesaoantagiile ce  le 
prezintă institutinriea' portăreilor astfel regle
mentată, să căutăm o so!u(ie, ca să înceteze 
cât mai: repede dezorientarea şi nesiguranţa; 
•ce dominează de prezent atât lâ instanţe cât şi la 
justiţiabili si mai ales în corpul advocaţilor, pen
tru con chestiunea are o; importanţă vitală.

Cât pentru auantagiile ce  Ie prezintă in> 
Iroducerea corpului de portărei în Ardeal, 
cred că nu exagerăm, dacă stabilim, căi ele 
constau materialmente singur în modul mai puţin 
ofensiv şi prin urmare şi mai puţin pertur
bator decât modul de unificare de până 
acum; iar form al în înlocuirea unei numiri cla
sice cu o niimire mai puţin clasică şi mai 
puţini norocoasă, dupăcum am arătat dejâ.: 
Despre avantâgii reale de jurisdicţiune, cred 
că nici nu poate fi vorbă. : •

In schimb desavantagiile reale inai apa
rente cari Ie prezintă această grabnică unifi
care sunt: '•
! a) Toate neajunsurile ce le prezintă biro
cratismul meticulos ş i : greoi al instituţîunilor 
colegiale înlăturate de toate legiuirile moderne, 
în cauzele de natură urgentă. '

Executarea şi asigurarea sunt :prin exce
lentă cauze de natură extraurgentă atârnând: 
în nenumărate rânduri eficacitatea lor numai 
dela celeritatea şi surprinderea, cu care se
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execută, iar pentru aceasta în nici un caz nu subordonarea celor dintâi ■ orbeşte celor din
corespunde un coiegiu aşa dupăcum cores
punde un agent lucrând singur sub controlul 
unui judecător unic.

Până când în jurisdicţiunea ardeleană 
partea, care a obţinut în baza hotărârei jude
cătoreşti executorii decisul de ordonarea exe
cuţiei, prezentându-se la executorul disponibil 
poate efectua imediat şi prin surprindere cu
prinderea, âsigurându-se contra înstrăinării 
averii din partea urmăritului, până atunci în 
jurisdicţiunea „corpului de. portărei“, partea 
trebuie să prezinte titlul executoriu cu o ce
rere în scris adresată corpului de portărei. 
Cererea se înregistrează, se repartizează apoi 
de şef portărelului, care va efectua execuţia, 
însă numai după ce va primi delegaţia în. 
scris, şi toate acestea numai în orele oficioase 
şi numai dacă portărelul nu va raporta iarăş 
în scris, că are agende mai urgente. Nu tre
buie nici un comentar pentru a vedea, ce 
perspective de şicane, de tentaţiuni de şantaj 
se deschid şi câf de iluzorie va fi execuţia 
ordonată şi efectuată-cu atâta alai şi bătaie 
de clopote.

Gât priveşte înmânările ele se făceau de 
exemplu la Tribunalul Cluj, unul dintre cele 
mai mari tribunale din ţară, într’un oraş cu peste 
400,000 locuitori de patru înmanuatori jude
cătoreşti (agenţi de înmânare) sub controlul 
şi supravegherea unui singur impiegat, care 
administra şi arhiva cu zeci de mii de do
sare. Astăzi oficiul de portărei trece în dife
rite registre de casă fiecare citaţie împreună 
cu cererea, ce o cere dela părţi şi rezultatul e 
că desbaterile se amână aproape 99 la sută’ 
pentru lipsă de procedură spre marea bu
curie a reclamanţilor şi mai mare slavă a 
operei de unificare.

b) O sarcină pe cât de considerabilă 
pe atât de inutilă în bugetul Statului, pentru- 
că până când executorii îndemnizaţi de păr
ţile interesate cu diurnele stabilite de instanţe 
pe deoparte, nu constituie nici o sarcină 
în bugetul Statului, iar pe de altă parte fiind in- 
demnizaţi după numărul» şi mărimea operaţiu
nilor îndeplinite, se nizuiau a sta cât mai mult 
şi mai repede la dispoziţiunea părţilor intere
sate, până atunci funcţionarii retribuiţi de Stat 
cu salare fixe costitoare pentru el, dar neîn- 
destulitoare pentru asigurârea unei existenţe 
demne şi grija demâine a lor, expuşi la atâtea 
tentaţiuni de şantaj şi mituire, nu prezintă 
nici pe departe o garanţie ca cei dintâi.

c) confundarea intereselor superioare ge
nerale cu interesele fiscale ale Stalului şi

urmă.
Pe când în dreptul ardelean prin siste

mul „repertului“ — conform căruia funcţionarul, 
care primea ori surprindea un act netimbrot 
în regulă, pe lângă obligaţia, avea şi in
teresul în vederea primei ce i-se plătea, dea 
dresa procesul verbal de contravenţie fiscală, —- 
se asigura un mai mare zel în perceperea 
taxelor şi amenzilor, fără a se împiedeca 
mersul cauzei; în sistemul actual de unifi
care, neaplicarea fie şi din nebăgare de 
seamă a unui timbru chiar de 1 leu para
lizează ori chiar zădărniceşte definitiv vali- 
ditarea unor interese de milioane oricât de 
juste ar fi ele, cu toate că partea în sarcina 
căreia se constată lipsa sau este bună de 
plată şi deci Statul nu poate pierde nimic 
sau se află în sărăcie şi atunci nici aşa nú 
poate li: impusă în mod legal cu nici un fel 
de taxe.

Cred că e inutil a maî continua cu ară
tarea şi expunerba celorlalte inconveniente, 
ce ar mai rezulta din cele deja expuse până 
acum, şi cred ^mai bine şi mai potrivit 
a arăta modul cum s’ar putea curma mai 
uşor şi maKurgent criza actuală.  ̂ > 

Sohiţiunea cea ,mai uşoară ar* fi‘!créd: 
Corpul portăreilor să fie imediat desfiin

ţat şi portăreii, dacă se ţine necondiţionat la 
numirea aceasta să fie grupaţi pe judecătorii, 
cum erau executorii mai înainte sub controlul 
şi supravegherea nemijlocită a instanţei.

Agenfii corpului să fie puşi la dispozb 
ţiunea grefelor judecătoreşti ca agenţi de în
mânare. ?

Funcţionarii cancelariei corpului să lie 
mutaţi la secţiile tutelare, cari lăsate fiind 
fără personal, n’au ajuns nici până azi să 
preia dosarele Sedriilor desfiinţate, spre nefe
ricirea minorilor şi interzişilor, a căror tutori 
le administrează averile încredinţate fără 
a da şi a li se cere socoteli, şi fără ca din 
venitele milioanelor plasate de decedatele 
Sedrii la fericiţii debitori—-să  se poată or
donanţa, poate încă mult timp măcar sumele 
necesare pentru alimentarea şi educarea ace
stor ocrotiţi de lege.

“ Singur la sedrîa orfanală a oraşului şi 
cea a judeţului Cluj, cari funcţionau mai- 
nainte fiecare cu câte 3 0 —40 de funcţionari 
se află peste unasutămii de dosare, fiind pla
sate vre-o 4—5 milioane.

Dr Anca Iustin Leontin
. - iu'lecălor la Tribunalul Cluj
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C â te v a  cu vin te despre  
, „R egulam entul Portăreilor"

In legea de organizare judecătorească la 
titlul V ârt. 5 t şi următorii se menţionează 
că pentru îndeplinirea actelor de procedură 
şi de urmărire sau executări silite, ordonate 

. de jurtiţie, funcţionează pe lângă Tribunale 
şi Judecătorii, agenţi judecătoreşti numiţi„por
tărei“’

Numărul portăreilor Ia fiecare Tribunal 
sau Judecătorie, se fixează de Ministerul de 
Justiţie.Tct Ministerul fixând reşedinţa portă
relului pentru una sau mai multe judecătorii, 
în care acesta poate lucra.

Portăreii, de pe lângă fiecare Tribunal, 
împreună cu cei dela judecătoriile din circum
scripţia Tribunalului respectiv, lucrează sub 
conducerea şi supravegherea unui şef\ — iar 
pentru îndeplinirea diferitelor acte de proce
dură pe lângă fiecare Tribunal sau Judecă
torie mai funcţionează şi un număr de agenţi, 
numiţi de Minister. 1 : .
. ■ Ministerul î Justiţiei prin regulamentul pu
blicat în Monitorul Oficial nr. £70 din 6 De
cembrie 1925 a fixat examenul pentru por• 
ţârei şi agenţi de portărei, în complectarea 
dispoziţiunilor art. 115, 116, 117 şi următorii 
din »legea, dezorganizare judecătorească fixând 
data şi condiţiunile examenului pentru 20 

-Decembrie 1925.
In Monitorul Oficial nr. 282 din 20 De

cembrie 1925 s’a publicat regulamentul de 
administraţie publică pentru serviciul portă
reilor şi pentru taxele actelor de procedură 
şi de executare, aşa cum pretinde art. 55 şi 
119 al. 4 din leg. org jud.

Regulamentul acesta in prima parte se 
ocupă de numărul, clasificarea, îndatoririle 
şi garanţia portăreilor.

In deosebire de foştii executori judecă
toreşti, cari erau în teritoriile desrobilc^ por
tăreii lucrează pe răspundere proprie şi dea- 
ceea li se impune o anumită garanţie. — *Ei 
fiind agenţi judecătoreşti dresează actele ce 
le sunt date în competiuţă şi cari fac proba 
în justiţie până la înscrierea în fals. <

In condiţiunile de admitere vedem o cu
rioasă selecţiune, deoarece avem portărei şi 
titraţi ş i numai simplii absolvenţi de curs pri-' 
mar : sau gimnazial, singura distincţie ce o 
face legea este aceea, că portărelului titrat 
nu i-se cere garanţia. : ^

Portăreii ca agenţi judecătoreşti poartă 
o insignă de panglică de mătase verde cu o 
placă de metal, pe care este înscris- calitatea 
şi instanţa pe lângă cara iuncţioncază-

In partea următoare sub cap.* II, acest 
articol se ocupă de atribuţiile portăreilor, 
arătând că portăreii vor aduce la îndeplinire 
titlurile executorii (ridicate la valoare de 
drept) ale tuturor instanţelor - judecătoreşti. 
Vor îndeplini- proteste de cambii, -vor face 
somaţii, comandamente, notificări, etc.,. care 
în teritoriile desrobite erau încredinţate în 
competinţa notarilor publici, cari după cât 
se ştie erau selecţionaţi dintre magistraţii cei 
mai merituoşi, cari aveau rang de Preşedinte 
de Tribunal şi o anumită vechime în magi
stratură, sau dintre cei mai buni avocaţi. ;

Ei îndeplinesc actele de procedură judi
ciară sau extrajudiciară şi de executare, date 
prin lege în căderea autorităţilor judecătoreşti,
—  ei Tiind răspunzători de; actele şi docu
mentele ce li se încredinţează de părţi. >

Şeful portărel, are administraţia generală 
a corpului de portărei şi dreptul de control 
şi isupraveghere asupra portăreilor Tribuna
lului; şi asupra tuturor funcţionarilor corpu
lui,; tot e l . distribuind lucrările între portărei.

Şeful de portărei este obligat a ţine re
gistrele cerute de regulament şi nici o lucrare 
nu poate fi efectuată de portărei până ce 
aceştia nu vor ; primi delegaţia şefului, sau 
înlocuitorului său. ; • ;>■ v -

Pentru o mai uşoară distribuţie "a4 lucră
rilor la Tribunalele cu mai multe secţiuni, 
cum şi acolo unde sunt Curţi de Apel, la 
începuîul fiecărui an se desemnează portăreii, 
cari vor trebui să funcţioneze pe lângă Curţile 
de Apel, secţiile Tribunalului şi Judecătoriile 
din circumscripţia Tribunalului respectiv. Acea
stă distribuţie, făcânduse în sensul Că la Tri
bunale cu două -secţii se deleagă un singur 
portărel, Ia Tribunalele cu trei sau mai multe 
secţii vor li doi portărei, iar la Curtea de 
Apel va fi un portărel pentru toate secţiile,
— Aceşti portărei vor fi ajutaţi în lucrările 
lor de funcţionarii de birou şi agenţii nece
sari. — Un portărel neputând funcţiona dor 
ani consecutiv la acecaş secţie. '

Dosarele în cere portăreii trebuie să 
efectueze anumite lucrări : ca scoaterea şi îri- 
mânarea de citaţii, de comunicări de acte, 
de comunicări de sentinţe şi deciziuni, se 
primesc dela grefa respectivă cu condică 
anume înfiinţată în acest sens şi tot eu con
dică se restituie gretei respective. • •
— Portăreii îndeplinesc comunicările de acte, 
înmânările de citaţii, somaţii, comandamente, 
etc;; potrivit procedurilor în vigoare, peiitru 
care percep taxele prevăzute de acesţ regu
lament, — Despre modul cum se fac urmă-
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ririle şi executările, pe lângă dispoziţiunile 
procedurei civile în vigoare sunt înşirate şi 
instrucţiunile prevăzute la art, 34—63 din re
gulamentul vorbit.

In capitolul III din acel regulament se 
prevede răspunderea portăreilor şi penalită
ţile, iar în capitolul IV se arată lămuriri despre 
cancelaria portăreilor, personalul cancelariei 
şi atribuţiunile lui, disciplina şi concediile.

In capitolul V se vorbeşte despre modul 
încasărei taxelor şi contabilitatea corpului de 
portărei, iar în capitolul VI despre împlinirea 
şi lichidarea taxelor şi cheltuelilor.

In partea doua a regulamentului se spe
cifică taxele actelor de procedură şi de exe
cutare cum şi taxele de transportul portărei
lor şi taxele poştale, cu tariful respectiv.

In art; 152 se prevede, că pentru orice 
citaţie se percepe o taxă de 10 lei de fiecare 
persoană citată, iar în art. următor se speci
fică, că se vor scoate atâtea citaţii câte sunt 
părţile reprezentate, adică câţi împricinaţi 
(reclamaţi, pârâţi, intervenienţi. etc.) sunt în 
proces.

In această privinţă, pe cale de regula
ment se pare că se modifică unele dispozi- 
ţiuni ale procedurei civile din aceste părţi, 
unde este prevăzut că părţile vor ti citate 
prin Reprezentanţii lor. — Această lacună 
însă este înlăturată prin art. 223 unde arată 
că în teritoriile desrobite îndeplinirea execu
tărilor şi a procedurilor se va face conform 
cu legile de procedură, în vigoare în aceste 
părţi. -

In articolele 154 şi următorii se prevăd 
modalităţile de percepere,a taxelor pentru 
diferite cit afumi şi comunicări de acte, iar 
prin art. 163 se prevăd taxele ce se percep 
de portărei când copiile după hotărâri sau 
alte acte se vor scoale prin mijlocirea.portă
reilor, iar în articolul următor obligă pe por
tărei ca acele copii să fie vizate de grefierul 
instanţei respective. -

Din dispoziţiunile art. 164 şi următorii, 
cum şi din întreaga economie a acestui re
gulament, rezultă, că nu se mai scoate din 
oficiu, de grefe, nici citaţii, nici copii şi nici 
o altă lucrare, deoarece instituţia portăreilor 
este creată tocmai în vederea aceasta, şi 
principiul pe care se bazează legiuitorul este 
că, înafară de cauzele: civile, comerciale şi 
graţioase, , cine voieşte să se judece, să se 
intereseze de fixarea de termen, de scoatere 
de citaţii, de comunicare de acte şi de înde
plinirea procedurei, aceasta făcându-se pe 
rizicul şi răspunderea părţii interesate,

JURIDIC ________ Cluj, 1 5 'Februarie 1926 ,

In art. 166--211 din regulament se pre
vede taxele şi modalităţile de îndeplinit a 
actelor de executare silită, propriri, asupra, 
veniturilor imobiliare, etc., iar în art. 212— : 
215 se ocupă de taxele de transport ale por
tăreilor:

Art. 216—217 prevede că este scutită de 
taxele poştale întreaga corespondenţă n cor
pului portăreilor, făcută în interes de serviciu, 
cu desluşirea că pentru mandate poştale me
sagerii, etc., care privesc persoanele particu
lare taxele poştale se plătesc de părţi.

Se impune a aminti, că le este interzis 
portăreilor de a percepe taxe de timbre dela 
părţi, sub pedeapsă disciplinară, părţile ur
mând a aduce timbrele în natură. ‘

In ari. 218 şi următorii se prevede cazu
rile de, scutire şi anume atunci când părţile 
se servesc în cauză de act de paupertate, por
tărelul fiind obligat totuş a calcuta aceste 
taxe care ulterior se va plăti de partea care 
a pierdut procesul. In cauzele în care proce
dura se-îndeplineşte prin corpul portăreilor, 
îndeplinirea sau neîndeplinirea procedurei se 
atestă de corpul de portărei, rămânând respon
sabili portăreii respectivi pentru neîndeplinirea 
la, timp a procedurei, fiind respunzători şi de 
daune materiale, în afară de acţiunea disci
plinară sau penală, după cum va fi cazul.

In teritoriile desrobite îndeplinirea pro
cedurei în materie penală se va face pe viitor 
prin îngrijirea grefei, de către organele admi
nistrative şi anume de notarii comunali şi 
jandarmi în comunele rurale şi de organele 
poliţieneşti în comunele urbane.

Din cele mai sus expuse, acest regula
ment, din punct de vedere al tendinţei spre 
unificarea lucrărilor instanţelor judecătoreşti, 
este binevenit, nu tot astfel putem spune însă 
dacă finem seam ă de diferitele proceduri ce. 
sunt în vigoare pe întreg teritoriul tării. —- 
Părerea noastră este că de mai real folos ar 
fi fost unificarea procedurilor (civilă-şi pe
nale), pentru întreaga ţară.

Cu aplicarea noului regulament am putut 
vedea o stare foarfe curioasă — deşi expli
cabilă, nu însă şi justificată — prin aceea, că 
portăreii şi agenţii, cari au depus şi trecut 
examenul cu succes nu sunt încă toţi numiţi, 
pe când alţii, fără examene şi fără a fi titraţi, 
sunt şi funcîionează în calitate de: portărei. 
— Un fapt destul de dureros maţ este şi 
aceea, că la corpul de portărei nu s’au nu
mit încă agenţii necesari, astfet că deşi se 
percep taxele cuvenite, lotuşi la ziua desba- 
terii procesele se amână pentru lipsa de prq-;



Cluj, 15 Februarie 'AttüBALUt JURIDIC ...  5?

cerltira. -  Cine este viriovâl în această cauză, 
căci.Tribunalele respective au făcut recoman
dările necesare la timp?

Regulamentul portăreilor impunând ca 
procr dura să fie înmânată de portărei, prin 
mitiisleriul lor, modifică dispoziţiunile ce erau 
în vigoare în aceste părţi, unde înmânarea 
şi îndeplinirea procedurei se făcea pfin aşa 
numiţii înmânători, cari erau oameni de ser
viciu la Tribunale, aşa că astăzi când o~ 
parte doreşte să ŝe judece trebuie să plă
tească mai întâiu laxele portăreilor, apoi să 
ceară fixarea termenului de judecată, pe când 
până acum afacerile intrate la o inslanjă se 
judecau în ordinea înregistrării.

Până acum citarea părţilor se fă c ea  sub 
îngrijirea magistralului referent, care studia 
amănunţit cauza şi făcea toate dispoziţiunile 
necesare, aşa că era garanţia puternică că 
lucrarea este bine efectuată, iar părţile, bine 
citate, pe când acum, cu instituţia portăreilor, 
magistratul nu mai are nici un am estec în 
chestiunea citării pârtilor şi îndeplinirea c e 
lorlalte formalităţi. — întrebarea este dacă 
portărelul poate suplini-în totul pe magistra
tul erudit, sau dacă el face aceste lucră» i pe 
fizicul Şi răspunderea . părţii,,, interesate ? —* ■ 
La aceasta, noi răspundem că portărelul nu 
are nici un fel de răspundere asupra faptului 
că a citat sau nu a citat pe cine trebuia, 
căci el nu citează şau nu înmânează şi, nu 
comunică actele sau citaţiunile, decât numai 
acelora care i-se indică de parie. — Portă
relul nefiind magistrat — chiar dacă este 
titraty— nu poate avea răspunderea asupra 
greşelelor juridice comise, el nefiind decât 
agent judecătoresc, răspunderea de, îndepli
nirea procedurei în regulă o are numai partea 
sau avocatul său. C. T. Vior

în cad rarea  asesorilor orfanali
şi Statutul funcţionarilor
Legea de organizare judecătorească prevede, 

că preşedinţii şi asesorii orfanali titraţi, cu vechime 
de cel puţin 5 ani, vor putea fi preluaţi în magistra
tură. Funcţiunea de asesori fiind identică cu cea de 
judecători pentru tutele, se putea presupune, că sunL 
cei mai indicaţi, sa continue în-interesul serviciului 
acelaşi lucrări în cadrele Tribunalului, cel puţin în
stărea de tranziţie, judecătorii dela Tribunal neavând 
nici o practică în aceste lucrări (în Ardeal). Ei bine, 
toată practică acumulata în zeci de ani în cauzele or- 
fanale a fost considerată ca nefiind bună de nimjc: 
nici uh asesor, sau preşedinte; n’a fost numit în 
aceasta, funcţiune, ci toţi au fost numiţi portărei, post 
în care, pot ajunge tineri ,cu 4 cl, piedji şi cu slujbă 
fie 2 ani ca ajutori de grefieri.

Că numiircn unor funcţionari titraţi cu vechime 
de serviciu, unii de zéci de áni, la cea mai joasă 
treaptă a magistraturii* a căreia aparjincte la magistra
tură încă poate fi discutată, iar în Ardeal nici n'a 
aparţinui nici cu numele magistraturii — că deci aceste 
itiuniri sunt o degradare, nu mai îuCape nici o îndoială.

Din punctul de vedere al drepturilor funcţiona
rilor, asigurate prin: slatul-lege, se naşte întrebarea, 
dacă aceasta degradare îşi află îndreptăţirea în lége? 
SinguruL articol, care s’ar putea-învoca e art. 66.

Înainte de o-t examina, să vedeiu articolele, .cari. 
asigură drepturile funcţionarilor în contra degrudărei.

In lege nu s’a'prevăzut expres, presupunând de 
sigur, că un aşa drept important se înţelege dela sine ; 
dar la transferări se aminteşte, că acestea se pol face 

.în interesul serviciului', dar în funcţiuni echivalente.
In regulament însă 'art. 32 spune clar, că 

funcţionarii nu pot fi nici întrebuinţaţi in funcţiuni 
inferioare gradului lor. Legea de pensiuni art. 68 încă 
prevede, că funcţionarul pensionat pentru motive dc 
sănătate, însânăloşându-se, poate fi rechemai în acceoş 
funcţiune, sau în una echivalentă, deci iui poale fi 
rechemat în funcţiuni iiiferiore. _

$ă vedem acum dispoziţiile legale, cari admit 
coborârea în funejiune a funcţionarilor. , , . (

Art. 66 al, 2 spune că funcţiunile, cart se vör 
găsi inutile, vor ti suprimate, iar funcţionarii numiţi 
în funcţiuni echivalente, sau interiore. Sedriile însă 
n’au fost Inutile, şi sau desfiinţat ca să fie reorga-ţ 
nizate în cadrele Tribunalului. Aici s’ar potrivi alineatul 
ultim: „dacă prin noua organizare se aduce modifi
care írt. compunerea cadrelor, funcţionarul, as cărui 
funejiune se coboară, îşi va păşiră salarul ce’l avea“.

Să punem acum caşul unei reorganizări a Tri
bunalelor. S’ar puiea în baza articolului citai mai sus, 
ca un preşedinte de Tribunal să fie numit portărel 1 
După litera legii aceasta' absurditate e posibilă şi 
atunci trebue să căutăm rectificarea ei în spiritul 
legii. Dar care e spiritul şi inienjiunile legii-statut? 
S’a reclamai de atâta iimp să se codifice odată drep
turile şi datoriele funcţionarilor, ca să nu mai fie 
expuşi abuzurilor şi acum să vină însăşi legea menită 
să apere pe funcţionari, ca să dea îndreptăţire Ia o 
asemenea nedreptate ?! 1

înţelegem, că SfaiuL avea nevoe de aceea dis
poziţie în vederea multelor unificări de efectuai în 
atâtea provincii foasie sub stăpâniri străine, şi să tiu 
fie împedecat de-toate veleităţile şi susceptibilităţile 
nemotivate. Dar inferioritatea funcţiunei, în care poale 
fi coborit un funcţionar, trebue să aibă limite şi mai 
ales din spiritul legii rezultă, că ea trebue să fie mo
tivată de necesităţile organizăm şi nu dé bunul plac 
al autorităţii, în drept a o face. Gă justiţia avea nevoe 
de portărei, aceasta nu e motiv — puiea avea nevoe 
şi de servitori: Legea cere în primul loc ca func
ţiunea să fie echivalentă, deci abaterea (în inferioară) 
trebue să fie motivată de faptul, că în noua organi-; 
zare nu s’ar fi găsit o funcţiune similară, echivalentă. 
De pildă dacă, urC Preşedinte de Sedrie titrat şi cu 
vechime de serviciu, din causă că ,1a Tribunalul res
pectiv nu e prevăzută secjie tutelară, deci nu există 
postul de Preşedinte, ar fi fost numii judecător pentru 
tutele — aceasta coborîre a funcţiunei ar fi fost în 
spiritul legii, dar riu să ia pe un5 funcţionar din vârful 
scărei ierarhice şi să-I-arunci pe treapta cea mai de 
jos, unde încep tinerii cariera. Poate fi o astfel de 
degradure în spiritul şi inienjiunile tegii-Stulul pentru



53 ARDEALUL JURIDIO Cluj, 15 F tb iu arie  1926

apărarea funcţionarilor? când mai erau atâtea trepte 
până la cea mai de jos, şi când se numesc judecă
tori tineri licenţiaţi în drept, veniţi de pe'băncile uni
versităţii — şi erau destule posturi vacante.

Să judece juriştii, dacă această degradare îşi 
află îndreptăţirea în articolul citat al Statului funcţio
narilor? Ce s’a ales din unul din cele mai cardinale 
drepturi alq funcţionarilor, pe care trebuia să-l 
apere Statutul?

Dar pentru foştii Preşedinţi şi Asesori orfanali 
e o degradare luând în considerare şi felul funcţiunii 
de portărel. Portăreii fac şi funcţiunea de executori, 
o funcjiune, care cu toate beneficiile nu. era râvnită 
de titraţi şi care scădea chiar şi poziţia socială. Ce 
situajie penibilă şi degradatoare pentru un asesor, â 
cărui menire nu era numai. juridică, ci şi umanitară, 
şă facă acum executări silite în contra orfanilor — 
o funcjiune mai potrivită nu se putea găsi pentru cei 
ce au fost ocrotitorii, lor legali poate o viată întreagă?

Regulamentul pentru aplicarea legii-slatut (art. 
36), prevede că funcţionarii cu studii, vechime şi 
ealifieajie egală să primească aceleaşi salarii. Asesorii 
însă erau încadraji numai în clasele de plata a func
ţionarilor dela justiţie şi nu n magistralilor, dar nici 
din aceste clase nu s’au făcut avansări de 5 ani. Şi 
acum cănd aşteptam cu drept cuvânt o reparare a 
nedreptăţii anilor de Iranzijie, să te vezi aruncat în
dărăt tocmai pe treapta cea mai de jo s !

Regulamentul (art. 121) mai prevede, că func
ţionarii coboriji în funcjiune îşi păstrează toate drep
turile de înaintare la gradul sau clasa superioară (e 
vorba de salar) acelora, pe cari le aveau. Ei bine, 
după 5 ani de neavansare, nici aceasta minimă mân- 
gâerc şi justă prefenţiune nu ni-s’a încuviinţat.

Ce priveşte administrarea tutelelor, practica va 
arata, că un singur jude (de regulă), care se schimbă 
în tot anul, fără cunoştinţă de oameni şi lucrări, cu 
bunăvoinţa nu va putea fi pentru orfani, cciace au 
fost Scdriile orfanele.

/. Corleit,
fost asesor şi preşed.

IURISPRUPEWŢA
■ Curtea de Apel Târgu-Murc$ \-

Şcditifa penală de Consiliu — Nr. Dec. 1594—925 — C e’tre
buie să conţină o hotărâre judecătorească penală — Art. 270 
punct 7 pr. penală ardeleană — Complectare de d/spozitiv ordo

nată de Curte
I  n c  h e  e  r e :  - v

\ Curtea, în baza art. 404 pr. p. îndrumă Tribu
nalul Braşov, ca după notele de şedinjă ale grefie
rului, în camera de consiliu, să complecteze lipsa 
constatată de Curte în dispozitivul sentinjei acelui 
Tribunal, Nr. P. 3500—1922, din 12 Martie 1925, în 
ce priveşte acuza ridicată în contra coacuzatei, Clara 
Bundschuh, în conformitate cu punctul 7 al art. 327 
pr. p. adică: condamnarea sau achitarea acestei acu
zate de. sub învinuirea pentru crima de leziuni corpo
rale grave ce i-se aduce prin încheerea Nr. P. 
2358—14—1923, a Camerii de punere sub acuzare, 
dată pe baza actului de acuzare al acuzatorului privat.

M o t i v e l e :  -
Tribunalul Braşov la redactarea sentinjei sale 

nr. P. 3500—1922, pronunţată la 12 Martie 1925, a

omis să prevadă în dispozitiv condamnarea sau achi
tarea coacuzatei Clara Bundschuh de sub acu?a pen
tru crima de leziuni corporale grave, adusă prin în
cheerea Nr. P. 23500—14—1923, din 15 Noembrie 
1923, a Camerei de punerea sub acuzare, dată pe 
baza actului de acuzare al acuzatorului privat subsi
diar Ioan Chiroiu, omisiune care constituie o călcare 
a dispozijiunilor cuprinse în punctul 7 al art. 327 pr. 
p. sancţionată prin alin. penultim (III) al acelDiaş art. 
sub pedeapsă de nulitate, — pe când în partea fi
nală a motivării sentinjei, se prevede că susnumita 
acuzată a fost achitată, pe baza art. 326 punct 2 pr. 
p. (nedovedirea faptului) şi deaceea,

Motivele sentinţei suscitate, atacată cu apel din 
partea ambilor acuzaţi, fiind în contrazicere cu dispo
zitivul, care cuprinde numai condamnarea acuzatului 
loan Chiroiu, Curtea pentru nulitatea de formă pre
văzută de art. 384 punct 10 pr. p., care potrivit alin. 
uit. al acestui art. se ia totdeauna în considerare din 
oficiu, u trebuit să anuleze — în baza art. 404 alin. 
I. şi III pr. p„ numai acea parte a dispozitivului sen
tinţei, care cuprinde emisiunea semnalată mai sus, şi 
fa|ă de care survine, prin urmare, cauza de nulitate 
indicată, şi conf. alin. IV a) aceluiaş text de lege, a 
retrimis cauza tribunalului şi i-a ordonat să complec
teze lipsa, conf. încheierii sale cu Nr. P. 1594—17—; 
1925, din 30 Octombrie 1925, adică să complecteze 
■dispozitivul' sentinjei în partea referitoare- la coacu- 
zata Clara Bundschuh.

Trib. Braşov, cu adresa Nr. P. 3500—1 8 - 1922, 
din 18 Nov. 1925, restitue Curju, dosarul, . cerând 
lămuriri în privinţa modului cum trebue să proceadă 
la complectarea dispozitivului: în şedinţă publică, cu 
o nouă desbertere principală şi darea unei noui sen- 
tinje, ori numai în camera de consiliu?

La care, Curtea, a trebuit să . îndrume, din nou 
Tribunalul, ca primă instanţă, să proceadă conf. dispo
zitivului prezentei încheeri, deoarece, fiind vorba nu 
de anularea sentinţei în întregime, ci gumai a unei 
părţi şi fiind vorba de o simplă omisiune survenită 
cu ocazia redactării sentinjei, iar nu a pronunţării ei, 
— omisiune ce se poate înlătura prin complectarea 
dispozitivului, este destul de clar înţelesul elin. IV 
al art. 404 pr. p. şi de aceea Curtea n’a ordonat" 
nici ţinerea unei noui desbaieri principale, nici darea 
unei noui sentinţe, ci numai complectarea lipsei, pur 
şi simplu care se face în camera de consiliu, după 
conceptul care, potrivit art. 329 alin. 4 pr. p.~a tre
buit să fie redactat în scris înainte de pronunţarea 
sentinţei, iar potrivit alin. 7 al art. 331 pr, p., acea
stă „minută“ ar fi trebuit să fie trecută în procesul- 
verbal al desbaterii principale; în fine,

. In ce priveşte obiecţiunea Tribunalulului că din 
- moment ce achitarea coacuzatei Clara Bundschuh 
reieşea clar din motiv, nu mai era lipsă a se trece 
şi în dispozitiv aceasta e inadmisibil, din moment ce
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Icgcu prin ari. 327 panel 7 pr. p. cere imperios, sub 
pedeapsă de nulifale, ca senlinja să cuprindă anume, 
în dispozitiv, condamnarea sau , achitarea acuzatului,A 
căci nu considerenlul, ci dispozitivul este expresia 
Judecă|ii, iar considerentele servesc numai pentru! 
sprijiniree dispozitivului.

Notă. Tribunalul Braşov a adus la înde
plinire încheierea Curţii de apel delegându se 
de On. primpresedinte pe unul din Judecători, 
Care participase la pronunţarea sentinţei, dela 
Judecătoria mixtă Braşov. unde fonejionează 
actualmente, fiindcă cu al{i Judecători nu se 
putea complecta sentinja.

Observ că procesul verbal prescris de 
art 331 al 7 pr. p. despre care se vorbeşte 
în ultima parte a aliniatului 4 din încheierea 
dè fată, nu este „minuta“ cunoscută în prac
tica Judecătorească din vechiul regat, ci un 
proces-verbal separat de cel al desbaterei 
principale, în care se trece deliberarea şi votul 
membrilor instanţei. Acest proces-verbal fiind 
destinat a rămâne secret se pune într’un plic, 
care se închide de preşedinte, spre a respecta 
secretul delibărărei şi se alătură la cel de 
şedinţă prescris de primul aliniat al art. 331 
pr. p. Conform ordinului circular al Dîui prim
presedinte al Curţei de Apel Trg.-Mureş el a 
fost suprimat; cu drepţ 'cuvânt; când* complec
tul tribunalului e format numai cu 2 membrii 
rămânând a se utiliza numai în cas de divir- 
gentă. '

Asemenea că atât „anularga sentinjei tri
bunalului“ cum se exprima închierea din 30 
Oct. 1925 cât şi complectarea ei se referă la 
una şi aceiaşi omisiune privitoarea Ia achi
tarea acuzatei a II-a. Mai observ în fine că 
normal dispozitivul sentinjei tribunalului tre
buia să cuprindă şi achitarea acuzatei a II-a; 
iar faptul omisiune! se explică prin supraîn
cărcarea grefierului care a participat la des- 
batere, fiind singurul grefier la senatul penal 
însărcinat şi cu conducerea grefei în vechia 
ei organizare precum : şi ca grefier la instanţa 
minorilor. Astfel se explică că a scăpat din 
vedére a complecta omisiunea chiar şi după 
ce a fost făcut atent de redactorul sentinjei.

Dar in definitiv, care ar fi consecinţa 
Juridică a acestei omisiuni?

După modesta mea părere, conform pro- 
pedurei penale ardelene, cred că nu este nici 
ţin caz de nulitate în această speţă, cu toate 
că art, 327 pr. pen. e prescris sub sancţiunea 
nulităţii de penultimul aliniat al acestui articol.

In primul rând nu poate fi vorba de vre-o 
contrazicere între dispozitiv şi motivele sen
tinţei, căci dispozitivul vorbeşte numai despre

primul acuzat, care a fost pedepsit, iar despre 
achitarea acuzatei a U: a se vorbeşte numai 
în motive, care este ştiut că complecteâză şi 
lămureşte dispozitivul împreună lormând un 
întreg. Foarte corect zice Curtea în primul 
şi ultimul aliniat al motivelor sale, că fri spe
cie este o omisiune: anume cea prescrisă de 
art. 327 pt. 7 pr. peri. sub sancţiunea nuli
tăţii, deşi textual acest aliniat nu vorbeşte de 
disposifiv ci în genere de sentinţă. -

Insă această omisiune nu poale da naş
tere recursului de nulitate prevăzut de ari. 
584 pt. 10 pr. pen. ci acei de sub pl. 5 al 
aceluâşi articol, care prevede cazul când ins
tanţa a săvârşit o omisiune pentru care legea 
prescrie pedeapsă nulităţii, adică tocmai speţa 
noastră. Dar acest caz de nulitate nu poate 
fi invocat din oficiu conform aliniatului ultima 
al art, 384 pr. p. ■ - •

Pentru noi magistraţii din vechiul regaţ 
iiare o anomalie că o dispoziţiune prescrisă 
de lege : ub sancţiunea nulităţii, în materie 
penală să nu să poată invoca din oficiu, dar 
în Ardeal sunt texte formale care nu admit 
altă interpretare.

Mai mult încă, în orce caz, când instanţa 
calcă o regulă de procedură care ioţoseşte 
acuzatului nu se poaie face apel în detrimen
tul aceştuia, prescrie textual art. 386 pr. p. 
Deci credem că dispoziţjunea art. 327 pt. 7; 
care prescrie trecerea în sentinţă a, condamnă- 
rei sau achitării, dă naştere unui motiv de 
apel numai când omisiunea se referă la con
damnarea acuzatului, iar nu şi la achitare a 
lui, fiindcă altfel s-ar!vioIa art; 386 de mai sus.

Nu se poate susţine că art. 386 pr. p. 
nu-şi are aplica ţiunea când regula de proce
dură e prescrisă sub sancţiunea nulităţei, 
fiindcă numai în această ipoteză calcarea unei 
reguli de procedură poate da Ioc la apel 
pentru o cauză de nulitate de formă conf. 
art. 384 al 5 pr. p.

Acestea sunt motivele pentru care credem 
că în speţă, nu există caz de nulitate şi că 
se poale hotărî în fond conf. art. 404 al* 12 
pr. p. — la care trimite aliniatul 4 al acestui 
articol, chiar în ipoteză unui caz de nulitate 
real, însă instanţa apelativă ar aprecia ca 
afacerea poate fi judecată în fond. De altfel 
prin închierea de faţă Curtea însăşi îndru
mând tribunalul la complectarea sentinţei nu 
mai utilezează termenul „anulează“ ca în în- 
cheerea No. 1594/17—-925 din 30 Oct. 1925.

Tribunalul Braşov ca instanţă apelativă, 
urmând jurisprudenţă Curiei de apel de altă 
dată în unele nulităţi de formă, relrimiteo
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dosarul primei instanţe înbazaart. 521comb. 
eu 398 al 1. pr. p. şi această procedură la 
rigoare o credem mai utilă şi pentru parti şi 
pentr.u înslanţă.

Braşov, Ianuarie 1926.
Iile V. Purdllâ,

judecător, trib. Braşov.

I1I335UMATE DG JU R ISPR U D EN ŢE

(Judecătorii, Tribunale, Curfi de A pel din Ardeal) 
„ . Tribunale

. Sentinţa juriului de arbitri. D acă  poate  f i  In
validată parţial. Ari., 784 pr. civ. Potrivit disp. ari. 
784 ari. 5 (lin Pr. civ. o sentinţă a juriului de arbitri 
poale îl invalidată atunci când prin sentinţă s’o dat 
unei părţi mai mult decât a cerut.

• Jurisprudenţa şi doctrina (a sc vedea Kovacsi 
pag 997), admit că pe baza acestui text se poate 
face şi o invalidare parţială a sentinţei arbitrale, care 
în celelalte puncte ar rămânea perfect validă. Insă 
această soluţie presupune că acţiunea şi litigiul s'a' 
purtai intre părţi pentru mai multe capete de cerere, 
cu mei: multe isvoare de drept.

In acest caz se poate invalidă numai capătul 
de cerere, care s’a dat cu călcarea dispoziţiunelor 
legale, rămânând , sentinţa în fiecare asupra punctelor 
rezolvate în mod juridic, deoarece anularea acestora 
ar produce doar numai o nouă judecare, care cri 
drept cuvânt ar fi,inutilă.

Atunci, când însă nu e vorba de acţiune com
plexă, cu mai multe isvoare de ; drept, , ci numai unul 
singur, (cum ar fi plata unor rate în grâu ales ca 
mijloc de valorizare a unor maşini) şi când sentinţa 
recunoscând temeinicia ocţiunei fixează o altă bază 
de valorizare neconlrâctuală, (făurind un anumit mod 
de plată prin creiarea unei relativităţi între leu şi 
dolar) care deşi schimbă modul de plată contrac
tual, totuşi Tribunalul, care este o instanţă de invali
dare nu are dreptul de a face, prin stabilirea modu
lui de plată contractual, căci prin invalidare nu are 
un'drept de control devolutiv de fond asupra sen
tinţei invalidate, cum ar fi în cazul Unui apel obişifuit. 
(Sentinţa N o. 807/925 a  Trib. Sibiu. Preşedinte şi 
redactor a l Sentinţei dl. Şt. Praporgescu , p ricopre
şedintele Trib.). •

Din termenii întrebuinţaţi în art. 147 din.' pr. civ. 
cu privire la Iitispendenjă se învederează că litis- 
pentìenja nu are alt scop decât înlăturarea contradic- 
ţiunelor judecătoreşti şi ca atare nu-şi poate ayea apli
caţia decât atunci când ambele procese se înteme
iază pe acelaş fapt juridic, sau matérial, care consti- 
tue temeiul legal al beneficiului sau dreptului recla
mat în justiţie, fiindcă numai în acest caz există po
sibilitatea Unor asemenea contradicţiuni de natură a 
aduce o ştirbire a principiului autorităţii lucrului ju
decat. Deci când două acţiuni au acelaş obiect — 
evacuarea pârâtului — totuşi fiind întemeiate pe fapte 
independente, pot constitui acţiuni separate, fără a fi 
motiv de Iitispendenjă. (Trib. Lugoj. Sentinţa No. 
4233/924. Preşedinte ş i redactor V, A lexandrescu, 
judecător). ̂  \ • . s , ' ,

Chirii. Prelungirea contractelor, un grajd  c e  se  
întrebuinţează pentru birjari nu poate beneficia  de 
prelungiri. Legea chiriilor nu ocroteşte interesele pro
fesionale ale chiriaşilor, ci numai asigură unei anu
mite categorii de; chiriaşi dreptul la locuinţă şi là 
ceia cè este legat în mod intim de locuinţă.

In consecinţă un grajd, care formează obiect 
de speculă pentru un birjar şi mijloc pentru execu
tarea profesiunei nu poate beneficia de prelungirea 
legală. (Trib. Sibiu. Sentinţa No. 2489/925). - -

\ Chirii. P act com isoriu, la c e  categorie d e con
tracte s e  aplică. Stipulaţiuni fă r ă  sancţiuni anume 
prevăzute. E fecte  în cazul cân d  au fo s t  călcate. 
Pactul comisoriu expres prevăzut de art. 15 din legea 
chiriilor este aplicabil numai pentru contractele pro
lunghe în "baza legei chiriilor. Pentru contractele în 
curs sunt aplicabile disp. art. 1118 din o. c. ă J  în 
baza căruia numai atunci se poate reziliu un contract 
de locuţiune, când locatarul cu toată somaţiunea fă
cută, întârzie cu plata preţului, în uşa fel ca la expi
rarea ratei a doua să nu fi achitat încă în întregime 
rata întâia.

Atunci când în contractul de loeajiune sunt sti
pulate anumite restricliuni pentru chiriaş relativ la 
modul de folosinţă al imobilului, precum ar fi acela 
ca locatarul să nu adăpostească în locuinţă decât 
persoanele indicate în contract şi când nu s’a sti
pulat nici o sancţiune convenţională pentru cazul când 
restricţiunea impusă nu ar fi observată, se admite în 
general că numai atunci abaterea de la contract poate 
atr.age rezilierea lui , când acea abatere este sub
stanţială, adică dacă violează obiecluMocaţiunei în 
inod esenţial (vezi colecţia leg. Grill ed. 1906 Dr. 
Giv. Peg. 447 şi urm. voli 111). Deci violarea slipulâ* 
jiunei mai sus indicate nefiind esenţială nu poate duce 
Iu rezilierea contractului. (Sentinţa Nr. 2901l10/924 
a Trib. Sibiu. Preşedinte dl. Bănda, judeşător-rcdac- 
tor al sentinţei dl. V. F . Petreseu). ,\ , , .

Conocnţiuni relativ la întreţinerea/copilului na
tural. Admisibilitatea lor. Art. 170 c. c. a. D acă  
m am a cere  anularea unei a stfe l de conbenţiuni. 
Soluţie negativă. Potrivit disp. art. 170 din c. c. a; 
sunt admisibile convenţiunele : dintre mama unui co
pil natural făcute cu tatăl natural al acelui copil, prP 
vitoore Ia obligaţiunea de întreţinere, asemenea con
venirmi deşi valide.între părţi pot fi atacate în inte
resul minorului, când nu au fost aprobate de autori
tăţile tutelare şi când astfel de «-convenţiuni ser găsesc 
prejudicioase intereselor minorului. - ,

Totuşi mama copilului natural nu poate intenta 
uii proces pentru anularea unui astfel de act în cazul 
când s’a declarat mulţumită cu convenţiunea încheiată; 
Acţiunea nu va putea fi introdusă decât de un tutore 
adhoc numit de autoritatea tutelară. în acelaş sens. 
Trib.; Sibiu Sent. 2339/922 confirmată de C. de Apel 
Cluj Nr. 370/924. (Sentinţa No. 206 924 a Trib. S i
biu. Preşedinte dl. C. Bând, raportor dl. D. Coandă 
judecător).

Curii de Apel "•
Ordonanţă definitivă prin care  s e  ordon ă m en

ţinerea arestului. D acă  poate  f i  atacată cu apel în 
c e e a c e  priveşte liberarea provizorie; Art. 117 şi 437 
Pr. p. rom. In fapt: Judecătorul de instrucţie dând 
ordonanţa definitivă şi constatând că este caz de m>.
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mărire, ordonă lotodrilă menţinerea arestului preven
tiv. Inculpatul face apel la Camera de punere sub 
Acuzare contra ordonanţei, cerând liberarea lui. Ca
mera a respins apelul .ca.inadmisibil.

tu drept: Art. 117 din pr. p. rom. este acela 
care enunţă principiul că libertatea provizorie se 
poate cere în orice stadiu al procesului şi în orice 
materie. Art. 137 prevăzând dreptul de apel contra 
ordonanţelor judecătorului -de instrucţie prin care a 
statuai asupra libertăţei provizorii, date în virtutea 
ari. 12? — urmează că apel se poate face numai în 
cazul când judecătorul de instrucţie a avut să se 
pronunţe asupra unei cereri de eliberare expres for
mulate de inculpat, iar nici decum când magistralul 
instructor şi-a dai ordonanţa definitivă (C am era de 
punere sub acuzare a Cârjei de A pel din Cluj. D e- 
c i i ia  Nr. 23/926).-

Nota. Prin decizia de mai sus Camera 
de punere sub acuzare face o aplicaţie slriclă 
a art. 11-7 şi 137 din pr. p. rom. Totuşi ni 
se pare că nu aceasia este şi soluţia cea mai 
juridică.

Judecătorul de instrucţie statuează asupra 
libertăţei provizorie nu numai la cererea în- 

• culpâtului ^ci şi din oficiu; el are obligaţia 
de a face ca arestul preventiv să înceteze 
atunci când cauza pentru care a fost ordonat 
nu mai subsistă — şi această independent 
de vre-o cerere, iar cu ocazia dărei ordonan
ţei definitive el este din nou, chemat să se 
pronunţe dacă este necesar ca inculpatul să 
rămâie ■■.■arestat până la judecarea în fond. 
Totuşi dacă ari. 137 pr. p. ia dreptul incul
patului de a face opoziţie, alunei în materie 
corecţională, s’a găsit de instructor că este 
caz de urmărire, acest drept — cu toată apa
renţa ari. 137 pr. p. rom. — nu ni se pare 
ridicat şi pentru acea partea ordonanţei prin 
care se statuează asupra libertăţei sale pro
vizorii. Dacă legiuitorul pentru anumite ra
ţiuni găseşte că inculpatul nu are interes de 
a face opoziţie în ceeace priveşte trimiterea 
sa în judecată, căci în faţa instanţei îşi va 
putea propune toate dovezile relativ la nevi-; 

- novaţia sâ — atunci însă când e vorba de 
libertatea individuală i-a dat cele mai întinse 
drepturi de atac contra ordonanţelor judelui 
instructor, asimilându*i căile de atac în totul 
cu cele deschisâ procurorului. Nu tot astfel 
era situaţiunea până la modificarea survenită 
în anul 1902 şi de aceia prin legea zisă a 
garanţei libertăţei individuale, prin care s’a 
modificat procedura penală, s’a îngrădit drep-, 
tul judecătorului de instrucţie de a menţine 
cât vrea în arest pe prevenit şi i-a asigurat ; 
căi de atac ori de câte ori acest magistrat 
era chemat să se pronunţe asupra libertăţei 
sale,. Dê  aceia legiuitorul a modificat art.,

127 din pr. p. statuând că în contra hotărî- 
rilor date asupra mandatelor de arestare şi 
a libertă/ei provizorii, atât procurorul cât şi 
inculpatul vor jmtea fa c e  apel la Gamera de 
acuzare după formele şi termenii prevăzut în 
art. 137. Credem deci că cuvântul „hotărîri“ 
din acest text priveşte orice hotărîre, fie ordo
nanţa judelui instructor, fie a celorlante ins
tanţe şi fie că aceasta ordonanţă* e definitivă 
sau a statuat conf. art. 117.

D eci sediul materiei nu este art. 117 şi 
137, cum pare a afirm a Camera — ci este 
art. 127, care este un articol general ori şi 
de câte ori se dă o hotărîre prin care se 
statuează asupra libertăţei individuale. Men
ţionez că ari. 137 pr. p. nu a fost modificat 
în 1902; de aici provine contradicţie* apa
renta numai între art. 137 şi art. 127.

Dealtfel iată şi art. 97 (sau mai binezis 
art. 290 din legea de organizare judecăto-; 
rească) care nu aminteşte că jurnalul de re
confirmare a Tribunalului este susceptibil de 
apel la Camera şi totuşi cui i-a trecut prin 
minte că acest jurnal nu se poate ataca, 
atunci când art, 127 dispune în mod expres ? 
Contrazicerea dintre art. 127 şi 137 este nu
mai aparenţă, cum spunem căci în interpre
tarea lor trebue să ţinem seamă de modifi
carea art. 127 din anul 1902 şi care a acor
dat dreptul de apel prevenitului contra ori
cărei ordonanţe ce statuează asupra libertăţei 
individuale, drept pe carenu-1 avea îri vedere 
art. 137 rămas nemodificat.

V. P. Pastia
. judecător de instrucţie la Trib. Cluj.

Lipsa raportului judelui instructor es te  sancţio
nată prin nulitatea mandatului 7 Cum s e  p oa te  fa c e .  
Art. 97 pr. p. ş i 290 leg. org. jud. Menţiunea p edep 
s e i  în mandatul de a res ta re ; cum trebue făcu tă. 
E roare  în sp ecificarea  p ed ep se i;  d a că  atrage nuli
tatea mandatului. Art. 101 pr. p. Din cuprinsul art. 
97 pr. p. rom. reiese că legiuitorul a înţeles să îm-1 
pună judelui instructor, care a emis un mandat de 
arestare, obligaţia de a raporta Tribunalului, în ter
menul anume prevăzQt de acel articol şi să cons
finţească pe dealtă parte cu declaraţiuneâ perderei 
efectului unui asemenea mandat neobservarea acestei 
îndatoriri de către judele instructor. Aceasta reiese 
evident din cuprinsul art. 290 din legea de organi
zare judecătorească care impune magistratului ins-,' 
tructor obligaţia de a referi Tribunalului, care va de
cide după ce va ascultă raportul judelui instructor pe 
înculpat şi reprezentantul ministerului public.

Totuşi art. 97 pr. p. şi 290 din leg. de org. jud. 
neprevăzând modiil cum trebue şă se facă acest ra
port, este evident că el poate fi făcut în orice mod;: 
adică fie înscris fie verbal. , ,

Deci nu importă dacă dosarul a fost transmis 
Tribunalului brevi mânu, din ■moment ce din jurnalul '
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Tribunalului se consfafă că a fost sesizat de judele 
instructor şi că a luat cunoştinjă de nevoia expusă 
pe larg de judele instructor în ordonanţa de zi, de 
a se menţine pe prevenit în arest şi deci nu există 
motiv de nulitatea mandatului când nu s’a făcut o 
adresă: scrisă prin care se cere reconfirmarea man
datului.

Art. 101 din pr. p, rom. prevede că mandatul 
de arestare trebue să cuprindă, sub pedeapsă de 
nulitate, pe lângă calificarea faptului şi pedeapsa 
prevăzute de lege. Deci în sensul pr.p. rom. nu este 
suficient simpla enunţare a articolelor din c. p. cari 
sunt în raport cu fapta imputată, ci trebue anume 
prevăzută şi pedeapsa aplicabilă (Curtea de. Casaţie 
de II. Decizia Nr. 1307/919). Totuşi atunci când acest 
text se aplică în Ardeal şi ţinând seamă că codul 
penal în vigoare în aceste provincii califică infrac
ţiunile după importanţa drepturilor violate şi deoarece 
fiecare din articolele acestui cod prevede în alinia
te, pe lângă calificare şi pedeapsa, evident cerin
ţele art. 101 pr. p. rom. sunt satisfăcute în Ardeal 
şi numai prin enunţarea în mandatele de arestare a 
articolelor şi aliniatelor din codul penal relativ la 
fapta comisă de prevenit. . - .

Din faptul că pedeapsa ce are să se aplice în 
cazul când prevenitul ar. fi găsit culpabil de toate 
faptele ce i se imputa — nu este corect prevăzută 
în mandatul de arestare nu se poate deduce un mo
tiv de anulare a mandatului. Scopul pentru care se 
are ca mandatul de arestare să conţină şi pedeapsa 
prevăzută de lege este ca să dea celui în contra 
căruia s'a emis indicaţiuni suficiente asupra faptului 
ce î se imputa şi asupra pedepsei ce-1 poate aştepta 
pentru al pune astfel în situaţia de a-şi pregăti apa- 
rarea, iar nici de cum pentru a ridice judecătorilor 
de forjd adeverată pedeapsă, deoarece aceştia au. să 
hotărască, dupăce vor constată ei din dosar şi nu 
din cele susţinute eronat de judele instructor. Deci 
nu este motiv de militate a unui mandat atunci când 
pedeapsa de aplicat este eronat eratată în mandat 
(C am era  de punere sub acuzare de pe lângă Curtea 
de A pel din Cluj. D eciziunea Nr. 821925. Preşedinte  
dl consilier N. D aoidescu, care  a  şi redactat decizia).

Acţiune clasată  de P archet. Constituire de 
parte civilă la judele instructor. D acă  a ces ta  poate  
refuza instrucţia p e  motiv c ă  Parchetul a  m ai cla
sat odată -a facerea . Art. 60 — 63 pr. p. In fapt: în 
urma unui accident de muncă, reclamantul face de
nunţ la Parchet penîru leziuni corporale grave cau
zate prin imprudenţă; pe baza cercetărilor, poliţie
neşti făcute, Parchetul clasează afacerea, găsind că 
patronului nu i-se poate,imputa^imprudenţa. Clasarea 
este rămasă definitivă, în urma deciziei procurorului 
general. Reclamanta se constitue parte civilă înaintea 
judecătorului de instrucţie. Acesta, cerând conclu
ziile Parchetului, reprezentantul Ministerului Public 
opiniază pentru clasare, > deoarece afacerea' a mai 
fost clasată ,odată. Pe baza acestor rechiziţiuni, ju
dele instructor respinge cererea de instrucţie pe 
acelaş motiv pentru care opiniase Parchetul. Apelul 
la Cameră de acuzare a părţii, civile.

In drept: Din motivarea judelui instructor reiese 
că a respins ordonarea instrucţiunii pe motivul că 
ar exista autoritate de lucru judecat prin faptul că 
Parchetul maj clasase odată afacerea şi că deciziunea 
în acest sens rămăsese/definitivă. Iii sistemul proce-

durei penale române, ca şi acelei foste în vigoare în 
Ardeal, nu există autoritate de lucru judecat în penal 
decât la lucrurile judecate de organele de instrucţiune 
şi de organele de judecată. In ceeace priveşte ordo
nanţele judelui instructor există autoritate de lucru 
judecat numai în cazul când ordonanţa a stins proce
dura pentru motivul că fapta imputată nu este prevă
zută de lege sau este promisă ;. când însă s’a dat 
ordonanţă de neurmărire * pentru lipsă suficientă de 
indicii de fapt, nimic nu impedecă ca descoperire de 
noi fapte să puie din nou în mişcare acţiunea publică.

Deoarece în speţă, deciziunea de clasare a fost 
dată de Parchet, ea nu poate avea nici o autoritate 
de lucru judecat, deoarece art. 67 din pr. pen. rom. 
extins în Ardeal, obligă pe judele inşjructor, care 
odată ce a fost sesizat cu o plângere adresată lui pe 
baza art. 60 "din acelaş cod de o persoană care s’a 
constituit parte civilă, să se investească cu instruc
ţiunea cauzei.

Obligaţiunea ce-i este impusă de a comunica 
plângerea Parchetului nu este pentru ai fi obligatorie 
concluziile acestuia, ci numai ca acesta săşi dea rechi- 
ziţiunile ce crede de cuviinţă; ele nu leagă pe judele 
instructor, deoarece nicăeri codul de pr. pen., nu cere 
ca hotărârea instructorului să fie în conformitate cu 
concluziile Parchetului, ba dimpotrivă, atunci când 
este sesizat, judele instructor are toată iniţiativa în 
luarea măsurilor necesare pentru descoperirea infrac
torilor denunţaţi independent de programele reprezen
tantului ministerului public, pe care însă trebuie să le 
asculte. (C am era de Punere sub Acuzare de pe  
lângă Curtea de A pel din Cluj. D eciziunea No. 8  926. 
Preşedinte şi redactor a l deciziunei d-l N. Davidescu, 
consilier .).

Notă. Decizia Camerei de Punere sub 
Acuzare reprodusă mai sus, în motivare a 
concisă a distinsului ei preşedinte face o 
bună aplicaţia a principiilor stabilite prin art. 
6Û şi 63 pr. p. relativ la efectele consliluirei 
de parte civilă.

Legea de pr. p. rom. dă în totdeauna 
părţei civilă dreptul de a pune în mişcare 
acţiunea publică, alunei când s’a făcut o con
stituire formală de parte civilă, fie sesizând 
direct instanţa de judecată, fié pe judecătorul 
de instrucţie şi această chiar atunci când 
Parchetul sesizat a refuzat de a pune în miş
cară acţiunea publică. Dacă Minisjerul Public 
are dreptul de a clasa o cererea adresată 
lui, găsind că nu este cazul de a deschide 
acţiunea publică, instanţa de judecată şi ju
dele instructor sunt obligaţi de a se pronunţa 
atunci când există o constituire de parte ci
vilă. Pronunţarea trebuie să se facă pe cale 
de hotărîre, adică instanţa, de judecală pe 
cale de sentinţa finală, iar judele insiruclor 
pe cale de ordonanţă definitivă. Desigur că 
nimic, nu împiedică pe magistratul instructor 
ca atunci când constată din cuprinsul plân
gere] ce i’a fost adresa'ă că faplul nu Con
stitue o infracţiune, facă a păşi la o insiruc-
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tiune propriu zisă, să dea ordonanţa sa-de
finitivă de neurmărire pentru acest motiv — 
căci din momeri ce nu se constată o infrac
ţiune ar fi inului de a se proceda la o in
strucţiune.

Judecătorul de instrucţie deşi este obligat 
de a cere concluzhme parchetului nu este însă 
obligat de a se conforma !or, căci acest ma
gistrat este mai înainte de toate un judecător 
şi deci el ore libertatea de a se pronunţa-în 
conştiinţa Iţii. De aceia nici nu poale refuza 
începerea instrucţiei pe motivul că parchetul 
mai clasase odată afacerea, căci tocmai de 
aceia partea civilă s’a adresai judelui instructor 
~~ fiindcă parchetul a refuzai deschiderea 
ac(iunei publici.

Dor deciziunea definiiiva de clasare a 
Parchetului, are aceasta vre-o autoritate fajă de 
magistratul instructor? Evident că nu, Araiam 
în altă parte (vezi Proc. peri. rom. nilnolata 
de V. M. D/mlfriu şi V. Paslin) că în sistemul 
proc. pen. română nu există decizie definitivă 
de clasare a Parchetului. Âcesla poate ori
când reveni asupra ei. Neexistând lucru jude
cată a Ministerului Public faja, de el însuşi, 
cu atât mai mult nu poate avea vre-o tărie fata 
de judele instructor/care este şi organ cu 
atribufii de judecată. Este inutil a mai întră 
în analiza chestiunei autorităjei de lucru judecat 
a ordonanţelor definitive. Din moment ce astăzi 
nu mai este contestat de nimeni obligativitatea 
instrucţiunei în cazul când lezatul s’a constituit 
parte civilă. Respingând pur şi simplu cererea 
pe motiv că „parchetul a mai clasat odată 
afacerea“ judele instructor a nesocotit în nflxl 
flagrant disp. ari. 60—63 pr. p. rom.

V. P. P.

Testam ent verbal. D acă  e  n ecesar  întrebuinţarea 
de cuvinte sacram entale. Nu e  valabilă ca  testam ent 
declaraţiune fă cu tă  incidental, fă r ă  form ule de serio 
zitate ş i solem nitate. Legea XVI din 1876 nu cere 
pentru validitatea unui testament întrebuinţare de cu
vinte sacramentale. Deci nu este motiv de invalidarea 
unui testament atunci când testatorul a întrebuinţat 
cuvântul „las“ în loc de „testez“ ; condijiunea esen
ţială în această privinţă este numai ca din cuvintele 
întrebuinţate să reiasă în mod neîndoelnic ceia ce 
defuncta a voit să facă şi îndeosebi ca a voit să facă 
dispoziţiuni pentru caz de moarte; sau cuvântul „las1* 
când se face un act testamentar, în limba română, 
acoperă în totul nojiunea de a testa.

Nu poate fi valabilă ca testament verbal deda- 
rajiunea de ultimă voin{ă făcută de o persoană, atunci 
când aceasta nu s ’a făcut anume în scopul de a se 
face un testament verbal, ci când declarafiunea se 
face numai incidental — adică cu ocazia înpărtăşirei 
religioase — când soţul, beneficiar, a întrebat-o: 
„dar averea cui o laşi“, la care defuncta a răspuns 
că dânsului (adică soţului). O astfel de declaraţiune

lipsindu-i şî seriozitatea şi solemnitatea cerută de lege, 
nu poale fi primită ca un testament valabil. (Sentinţa 
No. 1955-925 a  Curiei de A pel din Cluj. Preşedinte  * 
d-l Ion P app ;  raportor d  l consilier M inea P opescu .)

9 * •
Chirii. A legerea  de domiciliu. D acă  indicarea  

numai a  oraşului e  suficientă. Art. 29 din legea  
chiriilor. In conform cu ari. 29 din legea chiriilor 
partea care face apel trebuie să şi alegă un domici
liu în oraşul de reşedinţa instanţei unde are a se 
judeca procesul. Nerespectarea acestei obligaţiuni a 
legei este prevăzută cu sancţiunea anularei apelaţiunei.

Cuvintele trecute de apelant pe rnbrul apelului 
„apelul reclamantului X domiciliat în Cluj" după apre
cierea Curţei nu indică domiciliul reclamantului în 
sensul art. 29, deoarece Clujul fiind un oraş mare, 
este necesar a se arata strada şi numărul casei unde 
şi-a ales domiciliul. (Deciziunea No. 15761925 a  
C ârjei de Apel, Cluj. Preşedinte dl Ion Papp, ra
portor dl Consilier O. Minea Popescu .)

* • * ' ' ’
P icscrip jie. Uzucapiunea stabulară dintre pârli. 

Art. 14 >7 c. c. â. ş i ari. 149 şi 150 din Regula
mentul cărţoi funduare. Este unul dintre principiile 
fundamentele ale căr|ilor funduarea acela, ca fată de, 
personale cari se află într’un raport de drept perso
nal (obligational) înscrierea în cartea funduară, are 
aici un efect specificat şi nu modifica de loc rapor
turile lor personale, în baza cărora trebuesc judecate 
drepturile şi obligaţiunile Ipr, numai fata de Ierte, 
persoane (fiind în acelaş timp şi de bună credinţă), 
cari iitr snnt' îiî vreiiiî raport personâl creiază înscrierea 
în cartea funduare 6 situa|ie juridică, care treime ju
decată neapărat în bază stării de fapt înscrisă în car
tea funduară.

Potrivit principiului de mai sus şi în conformi
tate cu dispoziţiile art. 149 şi 150 din Reg. car. fun
duare atât doctrina cât şi jurisprudenta. au interpretat 
art. 1467 din cod. civ. austriac în totdeauna aşa ca 
în situajiunea de drept numită „nzucapine stabulare“ 
nu există decâj în favoarea terţelor persoane de bună 
credinţă.

Din compararea textelor art. 149 şi 150 din R. 
c. f. reese în mod hotărî!, că dacă este vorba de 
persoane directe, cari au câştigat drepturi nemijlocit 
prin intabulaţiunea, a cărei,radiere se cere, deci sunt 
în raport personal cu fostul proprietar tabular, atunci 
sunt a se aplica normele generale ale cod. civ. în 
privinţa uzucapiunei, - adeca prescripţiunii, iar dacă 
este vorba de terfe persoane cari şi-au dobândit 
drepturi întretimp dela achizitorul direct, atunci pre- 
scripţiunea este de 3 ani, adeca cea din art. 1467 
C. c. a. (Sentinţa Nr. 15301925 a  Curjei de A pel 
din Cluj. Preşedinte dl Ion Papp, raportor ' dl co n 
silier Kerner.N • • •

O rdonanfa 4420 918. Contractul încheiat în 
baza aceste i ordonanţe. F a c e  dovadă fa ţ ă  de toţi 
ce i interesaţi l i  aplicarea lui. Alunei când uri*contract 
de vindere cumpărare este încheiat sub imperiul or
donanţei No. 4420/918 M.E. a cărei dispoziţiuni fiind 
de ordine publică — el poate fi invoâat de Oricine 
are interes de aplicarea lui. Deci când într’un* astfel 
de contract este menjionat ca cumpărător X, .nu se 
poate susţine că nu acesta este cumpărătorul şi că 
de-fapt ar fi un altul. (Sentinţa No. 1456/925 a Cur
iei de peţ din Cluj. Preşedinte dl Ion Papp, ra
portor dl consilier Kerner.)
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■ Interdicfiunea dreptului d e instreinare şi de 
grevare a  unei proprietăţi. D a că  m ai es te  admisibil 
în urm ă voiărei constituţiei? Dreptul de a putea im
pune cuiva interdicţiunea de instreinare şi însărcinare 
a unei proprietăţi nu este prevăzut nici de codul civil 
austriac care în art. 554 garantează libera voinţă de 
a dispune de substanţă şi folosul proprietăţi, şi nici 
ele altă lege în afară codului civil.

Este drept ca după practică veche, consfinţită 
înlrii câtva şi prin hotârirea No. 74 a curiei Maghiare 

• data în secţiuni unite, o astfel'd e interdicţiune se 
putea înscrie în C. F. 'ca  o restricţiune a dreptului 
de a dispune liber despfe proprietate, totuşi aceasta 
practica care a fost urmarea vechei concepţiuni a 
dreptului de proprietate şi care tindea ca bunurile să 
fie conservate în o anumită familie, astăzi în urmă 
votărei constituţiei care garantează libertatea proprie-  ̂
taţii, a liberei ei circulajiuni, şi care a desfiinţat pri
vilegiile de familie, această prohibiţiune nu mai poate, 
fi admisă, mai ales că prin art. 137 din constituţie 
se arătă lămurit că din* ziua promulgărei constituţiei 
de şi codicile şi legile existenţe din diferitele părţi 
.ile statului până la revizuirea lor rămân în vigoare, 
.Suni însă desfiinţate acele dispoziţiuni din legi, dec
rete, regulamente şi ori ce alte acte contrării celor 
înscrise în constituţie.

Interdicţiunea de instreinare şi grevare fiind deci 
contrare principiului înscris în constituţie care garan
tează libertatea proprietăţii nu poate căpăta nici o 
sancţiune şi deci tribunalul nu a putut admite cererea 
de intabulare a acestei restricţiuni.

(D ecisia  No. O. a. 188/1926 din 28 Januarie 
1926 a  Trib. H unedioara S. II. preş. ş i redactor  
I .ascar Spoială.)

T R I B U N  A L 11 L C L U J
7 Nr. Cof. 5372-42-1924 

Secţia I-a c. c.
Publicaţie

Tribunalul Cluj publică, că prin deciziu- 
nea Nr. 5372—41 din 25 Ianuarie 1926 a 

^  dispus încetarea procedurei de concordat for
ţat în afară de faliment contra debitoarei soţia 
lui Hetman Gratz loc. în Cluj, procedură de
schisă cu deciziunea Nr„ 5372 din 20  Ocforn- 
vrie, 1924. ,

Cluj, la 26 Ianuarie 1926.
ss.'Ij- C . D e c u s e a r ă '

8596 ,1  _________ judecător.

T R I B, U N A L U L C L U J
Nr. 5371-55—1924. . '

Publicaţie
i Tribunalul Cluj publică, că prin deciziu- 

nea 5371—-54 din 25 Ianuarie 1926 a dispus 
încetarea procedurei de concordat forţat în afară 
de faliment contra debitorului Herman Gratz, 
concordat din Cluj, procedură deschisă cu 
deciziunea, 5371 din 16. X. 1924 şi a omis de
clararea în stare de faliment a numitului debitor. 

‘Cluj; ia 26 Ianuarie 1926.
:: . V T  ss X  C . D e c u s e a r ă

8595—l' “-' '1” ’  ̂ judecător. v , ■

Judecătoria ocolului Sighişoara secţia ci,

Nr. 1903-1925 of. - ‘ ' 1 :

Extract din puhlicaţiune de licitaţie
 ̂ * ‘ ' . ' . ■ , * • '

In cererea de executare făcută de urmă
ritor Banca de Păstrare „Târnava“ urmăritor 
Juliit Andrási şi soţia. ‘

judecătoria. ' > ! ,.V
A ordonat liciţaţiunea execuţională în baza 

supraofertei în ce priveşte imobjlele situate în 
comuna Ferihaz circumscripţia Judecătoria 
ocolului Sighişoara, cuprinse în cf. a comu
nei Ferihaz Nrulcoalei cf. 1276 Nr. de ordine 
A +  333/i/b 333/2 cu preţ de strigare 50.000 
Lei pentru încasarea creanţei de 4000 Lei 
capital şi accesorii. <

Liciţaţiunea se va ţine în ziua de 26  
Martie 1926 ora 10 Ia casa comunală a 
comunei Ferihaz.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi 
vândute pe un preţ mai mic de cal jumătate 
din preţul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze suntídatori 
să depoziteze Ia delegatul judecătoresc* 1 0%  
din preţul de strigare drept garanţie în nume
rar* sau în efecte dé cauţie după cursul fixat 
în § 42 legea LX. 1881, sau să predea ace* 
luiaşi delégat chitanţa constatând depunerea,  ̂
judecătoreşte, prealabilă a garanţiei şi să 
semneze condiţiunile de licitaţie (§147 ; 150» 
170, legea LX. 1881; § 21. legea XL. 1908.)
- Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care 

au oferit pentru imobil un preţ mai urcat de 
cât cel de strigare este dator să întregească 
imediat garanţia-fixată conform procentului 
preţului de strigare, la  aceţaşi parte: procen
tuală â preţului ce a oferit (§ 25. XLI. 1908.)

Dat în Sighişoara, la 7; Septemvrie 1925.

M r .  G r îg r o r iu i  m. p. t
... . ,  ̂ • ..........  judecător.! r;:uii -.-aiu

' ’ , ' , ; ; :Pentru conformitate: •,

8592—î , ,, . ? . Indescifrabil.'


